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BEFEJEZÉSKÉPPEN

A falusi gazdaság és általában a falu világa folyamatos átalakulásban van, mi-
közben néhány jellemzőjében állandóságot is mutat. Az átalakulásnak az egyik 
fontos jellemzője ma a falusi világok és a külső hatások összekapcsoltsága: a falu 
ma – többféle értelemben – jobban támaszkodik a külső erőforrásokra, mint bár-
mikor, így az alárendelt vagy függő falusiasság, vidékiség (szubaltern ruralitás) a 
falusiak számára mindennapi tapasztalattá válik, akár tudatosodik ez számuk-falusiak számára mindennapi tapasztalattá válik, akár tudatosodik ez számuk-falusiak számára mindennapi tapasztalattá válik, akár tudatosodik ez számuk
ra, akár nem. Nagyon sokszor tudatosodik is, és hangot is adnak elégedetlenséra, akár nem. Nagyon sokszor tudatosodik is, és hangot is adnak elégedetlensé-
güknek. Ezeknek a moralizáló diskurzusoknak az egyik fontos szereplője az álgüknek. Ezeknek a moralizáló diskurzusoknak az egyik fontos szereplője az ál-
lam, amelytől több gondoskodást várnának el. Az állam ebben a külső–belső öszlam, amelytől több gondoskodást várnának el. Az állam ebben a külső–belső ösz-
szekapcsoltságban amúgy is kiemelt szerepet játszik, hisz tudások, tőkék hiányászekapcsoltságban amúgy is kiemelt szerepet játszik, hisz tudások, tőkék hiányá-
ban sok esetben ez a szféra kapcsolja össze a falut a külső világokkal. Az állam ban sok esetben ez a szféra kapcsolja össze a falut a külső világokkal. Az állam 
működése viszont nem egy esetben deficites, de ezzel együtt fontosságát elvitatni működése viszont nem egy esetben deficites, de ezzel együtt fontosságát elvitatni 
aligha lehet. 

Az állam szerepében ellentmondásokat is felfedezni: a politikai legitimitás Az állam szerepében ellentmondásokat is felfedezni: a politikai legitimitás 
megteremtése érdekében – és nem mindig gazdasági megfontolásokból – kismegteremtése érdekében – és nem mindig gazdasági megfontolásokból – kis-
birtokokat hoz létre, megerősíti őket, aztán vagy hagyja koncentrálódni a földet, birtokokat hoz létre, megerősíti őket, aztán vagy hagyja koncentrálódni a földet, 
vagy maga koncentrálja. A kollektivizálás idején az állam közvetlenül koncentvagy maga koncentrálja. A kollektivizálás idején az állam közvetlenül koncent-
rálta a földeket, ma hagyja koncentrálódni: ez kívülről nyilván racionális megrálta a földeket, ma hagyja koncentrálódni: ez kívülről nyilván racionális meg-
fontolásnak és megoldásnak tűnhet, de belülről nézve – tekintettel a falusi néfontolásnak és megoldásnak tűnhet, de belülről nézve – tekintettel a falusi né-
pesség magas arányára és ennek a mezőgazdasághoz való kapcsoltságára – aligpesség magas arányára és ennek a mezőgazdasághoz való kapcsoltságára – alig-
ha lehet teljesen egyetérteni ezekkel az elképzelésekkel. A helyieknek viszont elég ha lehet teljesen egyetérteni ezekkel az elképzelésekkel. A helyieknek viszont elég 
kevés befolyásuk van ezeknek a folyamatoknak az alakítására, az viszont egykevés befolyásuk van ezeknek a folyamatoknak az alakítására, az viszont egy-
értelműen látszik, hogy azok a sikeresek, akik a piacba, és különösen a külső piértelműen látszik, hogy azok a sikeresek, akik a piacba, és különösen a külső pi-
acba tudnak integrálódni. A gazdák nagy többségére ennek ellenére az önellátó acba tudnak integrálódni. A gazdák nagy többségére ennek ellenére az önellátó 
viselkedés és a helyi piaci integráció valamiféle kombinációja jellemző, és ezek viselkedés és a helyi piaci integráció valamiféle kombinációja jellemző, és ezek 
még a dominánsan a külső piacba integrálódó viselkedésnek is a kísérői lehetmég a dominánsan a külső piacba integrálódó viselkedésnek is a kísérői lehet-
nek: Bonyhán ma a paraszti és agrárvállalkozói attitűdök keverednek. A mezőnek: Bonyhán ma a paraszti és agrárvállalkozói attitűdök keverednek. A mező-
gazdaság tendál afele, hogy nagybirtokok alakuljanak ki, ebben az értelemben gazdaság tendál afele, hogy nagybirtokok alakuljanak ki, ebben az értelemben 
tehát régi történelmi minták termelődnek újra: a bonyhai gazdálkodást és az életehát régi történelmi minták termelődnek újra: a bonyhai gazdálkodást és az éle-
tet hosszú ideig meghatározta a Bethlenek jelenléte, majd rövidebb ideig a kollektet hosszú ideig meghatározta a Bethlenek jelenléte, majd rövidebb ideig a kollek-tet hosszú ideig meghatározta a Bethlenek jelenléte, majd rövidebb ideig a kollek-tet hosszú ideig meghatározta a Bethlenek jelenléte, majd rövidebb ideig a kollek
tív gazdaság (és általános értelemben is igaz, hogy Kelet-Európában a nagybirtok tív gazdaság (és általános értelemben is igaz, hogy Kelet-Európában a nagybirtok 
a mezőgazdaság domináns szereplője volt). Annak ellenére, hogy az állam kisbira mezőgazdaság domináns szereplője volt). Annak ellenére, hogy az állam kisbir-
tokosok sorát teremti időnként meg, szintén az állam teremti meg a nagybirtotokosok sorát teremti időnként meg, szintén az állam teremti meg a nagybirto-
kokat vagy az azok létrejöttének hátterét: az európai hátterű támogatáspolitikák 
alkalmazása a nagybirtokok kialakulása és a kisbirtokosok kiszorítása fele ha-
lad. A bonyhai terepmunka során több példa is bizonyította, hogy a kisgazdasá-
gok számára a mezőgazdasági tevékenység fontos szerepet tölthet be, különösen 
akkor, ha terményeikkel a piacon is meg tudnak jelenni. 

A nagybirtok újraformálódásának a tendenciáival együtt elmondható, hogy 
a grófi birtokkal és a kollektív gazdasággal összehasonlítva ezeknek a birtokok-a grófi birtokkal és a kollektív gazdasággal összehasonlítva ezeknek a birtokok-a grófi birtokkal és a kollektív gazdasággal összehasonlítva ezeknek a birtokok
nak és vállalkozásoknak az integratív ereje igen alacsony, mintákat sem tudnak 
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nyújtani. Noha a grófi birtok és a kollektív gazdaság is részét képezte egy na-
gyobb, a falun kívüli struktúrának (államnak, kapitalista piacnak vagy szocia-
lista újraelosztásnak), mégiscsak létrehoztak egy helyi integrációs mezőt, amely-
hez a helybéliek így vagy úgy viszonyultak, sikereiket – vagy éppen kudarcaikat 
– hozzájuk kötötték. A ma formálódó nagybirtokokra és a vezető vállalkozásokra 
ez nem jellemző: a helyi gazdaság igazi vezető pozícióit olyan idegenek foglalják 
el, akik minimalizálják a kapcsolataikat a helyiekkel, és a kapcsolataik minden-
féle értelemben kifele mutatnak. Tehát nem a helyi, etnikai rivalizálás, hanem 
a külső világokba történő ágyazottság vezet sikerekhez, illetve az etnikai mező 
csak annyiban, amennyiben befolyásolhatja ezt. Aki sikeres akar lenni, annak 
túl kell lépnie a helyi traumákon, küzdelmeken és újra kell fogalmaznia ezeket a 
viszonyokat. 

Az államot helyben a helyi és a megyei struktúrák jelentik, ezekbe a helyiek Az államot helyben a helyi és a megyei struktúrák jelentik, ezekbe a helyiek 
– akár az elitjükön keresztül – bejáratosak, és fontosnak is tartják az ezekbe való – akár az elitjükön keresztül – bejáratosak, és fontosnak is tartják az ezekbe való 
bejárást. A magyarok (különösen az elit) ezekhez a kapcsolatokhoz valamiféle erbejárást. A magyarok (különösen az elit) ezekhez a kapcsolatokhoz valamiféle er-
kölcsi elképzeléseket és feladatokat is társítanak, hisz számukra a szórványlét és kölcsi elképzeléseket és feladatokat is társítanak, hisz számukra a szórványlét és 
a gazdasági peremhelyzet összefonódásukban jelenik meg, amelyen csak a vertia gazdasági peremhelyzet összefonódásukban jelenik meg, amelyen csak a verti-
kális, magyar–magyar integrációval lehet segíteni. Etnikai gazdasági hálózatok kális, magyar–magyar integrációval lehet segíteni. Etnikai gazdasági hálózatok 
a magyarok esetében ezzel együtt sincsenek, a románok és a magyarok között a a magyarok esetében ezzel együtt sincsenek, a románok és a magyarok között a 
gazdaságban sok a találkozási helyzet, amit mindkét fél természetesnek tart és gazdaságban sok a találkozási helyzet, amit mindkét fél természetesnek tart és 
természetesen kezel. Noha a magyarok a szórványlétet és a gazdasági peremtermészetesen kezel. Noha a magyarok a szórványlétet és a gazdasági perem-
helyzetet összekötik, és elég sokat beszélnek róla, a kettő együttes hatása nem helyzetet összekötik, és elég sokat beszélnek róla, a kettő együttes hatása nem 
jár a sorok zárásával. Ha elfogadjuk a könyv egyik többször hangoztatott tételét, jár a sorok zárásával. Ha elfogadjuk a könyv egyik többször hangoztatott tételét, 
miszerint az igazán sikeresek egyrészt a külső világokba is sikerrel integrálódók miszerint az igazán sikeresek egyrészt a külső világokba is sikerrel integrálódók 
(domináns piaci integráció), másrészt maguk az idegenek, óhatatlanul megfogal(domináns piaci integráció), másrészt maguk az idegenek, óhatatlanul megfogal-
mazódik a kutatóban az a sejtés, hogy az etnikai alapú gazdasági hálózatosodás mazódik a kutatóban az a sejtés, hogy az etnikai alapú gazdasági hálózatosodás 
is csak akkor lehet sikeres, ha a tágabb etnikai közösséget tekinti alapjának, illetis csak akkor lehet sikeres, ha a tágabb etnikai közösséget tekinti alapjának, illet-
ve ezen a bázison keresztül a külső világokat célozza meg. 

Az etnikai erővonalak a gazdaságban a románok és magyarok között tehát Az etnikai erővonalak a gazdaságban a románok és magyarok között tehát 
nem feltűnőek, noha a román nemzetállam a román birtokosi réteg kialakulásánem feltűnőek, noha a román nemzetállam a román birtokosi réteg kialakulásá-
hoz mindenképp hozzájárult – a 19. század végén nem volt román birtokos a körhoz mindenképp hozzájárult – a 19. század végén nem volt román birtokos a kör-
nyéken. A vegyes házasságok is elfogadottnak tűnnek, a magyaroknak a rományéken. A vegyes házasságok is elfogadottnak tűnnek, a magyaroknak a romá-
nok, a románoknak a magyarok jelenléte a mindennapi valóság része. Mindezzel nok, a románoknak a magyarok jelenléte a mindennapi valóság része. Mindezzel 
együtt sem mondható, hogy nem tematizálnák a román–magyar kapcsolatokat: együtt sem mondható, hogy nem tematizálnák a román–magyar kapcsolatokat: 
ennek egyik módja, hogy a külső világba és a politika szintjére utalják a kérdést, ennek egyik módja, hogy a külső világba és a politika szintjére utalják a kérdést, 
a másik módja, hogy helyi narratívákban jelenítik meg. S noha mondják, hogy ria másik módja, hogy helyi narratívákban jelenítik meg. S noha mondják, hogy ri-
valizálás van a két etnikum között, mindent összevetve az együttélés konfliktusvalizálás van a két etnikum között, mindent összevetve az együttélés konfliktus-
mentes. Bonyhán még abban is egyetértés van a román és a magyar elit között, mentes. Bonyhán még abban is egyetértés van a román és a magyar elit között, 
hogy a ruralitás új funkcióinak a kitalálása során a faluturizmusra lehetne táhogy a ruralitás új funkcióinak a kitalálása során a faluturizmusra lehetne tá-
maszkodniuk, és ebben a két fő elem a szászok valamikori jelenléte és a grófi csa-
lád lehetne (a tágabb térségben ezt kiegészíti még a borturizmus).

A magyarok és a románok egymáshoz viszonyított aránya az utóbbi száz év-
ben mind a környéken, mind a faluban viszonylag stabil volt, az általános stabi-
litás talán ezzel az etnikai-demográfiai tényezővel is magyarázható. Eltűntek vi-
szont a környékről a más etnikumok, az örmények, a zsidók és különösen a szá-
szok: ezek az etnikumok már lassan csak a múltról szóló narratívákban vannak 
jelen. A szászok valamikor szintén nagyobb számban laktak a környék falvaiban, 
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ma alig találni néhány családot, de még ezeknek a jelenléte is – a szászok diskur-
zusokban történő szerepeltetése ellenére – viszonylag rejtett. Ellenben megnőtt 
a roma/cigány népesség száma és aránya, szinte azt mondhatni, hogy etnikai, 
demográfiai helycsere történt (a szászok és a cigányok között). S amíg a magyar–
román viszony többé-kevésbé feszültségmentesnek mondható, a cigány–nem-
cigány viszonyban már többféle feszültség jelenik meg. A magyar–román és a 
magyar–cigány (nem-cigány–cigány) kapcsolatokat nem is mindig lehet ugyan-
abban a keretben értelmezni, hisz a másodikhoz hozzáadódik egy erőteljes osz-
tályjellegű kizárás is: a cigányok és nem-cigányok között gazdasági és etnikai ha-
tárok is húzódnak, és a határfenntartás eszközkészletével a nem-cigányok válto-
zatosan élnek. Bonyhán ma a cigány kisebbség a legszámosabb, ennek ellenére 
gazdasági és politikai pozíciói a leggyengébbek. Mindent összevetve elmondha-
tó, hogy az etnikai, politikai és gazdasági mező együttes tényezőként határozza tó, hogy az etnikai, politikai és gazdasági mező együttes tényezőként határozza 
meg a helyiek életét. 

A fentiekből következik az is, hogy ugyan a helyi, a térségre jellemző sajátos A fentiekből következik az is, hogy ugyan a helyi, a térségre jellemző sajátos 
kultúra még sok vonatkozásban kitapintható, tehát kétségtelen, hogy van valakultúra még sok vonatkozásban kitapintható, tehát kétségtelen, hogy van vala-
miféle lokalitás és helyileg körülhatárolható egységesség, de ezzel együtt ezt a miféle lokalitás és helyileg körülhatárolható egységesség, de ezzel együtt ezt a 
helyi kultúrát úgy kell szemlélnünk, mint egy nagy, regionális, nemzeti és glohelyi kultúrát úgy kell szemlélnünk, mint egy nagy, regionális, nemzeti és glo-
bális hálózatnak a részét. A hely jellegzetességét – és egyben a folytonosságot, bális hálózatnak a részét. A hely jellegzetességét – és egyben a folytonosságot, 
állandóságot – az ökológiai környezet, a tárgyi kultúra és épített környezet még állandóságot – az ökológiai környezet, a tárgyi kultúra és épített környezet még 
megmaradt emlékei, a több etnikum együttélése, a szászok és a magyar birtomegmaradt emlékei, a több etnikum együttélése, a szászok és a magyar birto-
kos réteg történelmi jelenléte és a borkultúra, illetve ezeknek a térségen belül kos réteg történelmi jelenléte és a borkultúra, illetve ezeknek a térségen belül 
is változó egymásra vetülései, kombinációi adják. A kultúra, a gazdaság, a táris változó egymásra vetülései, kombinációi adják. A kultúra, a gazdaság, a tár-
sadalom (gazdálkodás, együttélési minták, vásár, turizmusdiskurzusok, öröksésadalom (gazdálkodás, együttélési minták, vásár, turizmusdiskurzusok, öröksé-
gesítés stb.) többféle külső kötődéssel rendelkeznek: a helyiek mennek máshová gesítés stb.) többféle külső kötődéssel rendelkeznek: a helyiek mennek máshová 
dolgozni, gyerekeik rajzanak ki, illetve idegenek érkeznek helybe, és a helyi piadolgozni, gyerekeik rajzanak ki, illetve idegenek érkeznek helybe, és a helyi pia-
chelyszín, a vásár is átalakul. Folyamatosan újabb és újabb hatások érik a térséchelyszín, a vásár is átalakul. Folyamatosan újabb és újabb hatások érik a térsé-
get. A helyi kultúra így valójában az, ahogy ezekből a különféle örökségekből és get. A helyi kultúra így valójában az, ahogy ezekből a különféle örökségekből és 
újabb hatásokból a jelentéseket létrehozzák, helyi tartalommal töltik fel és a maújabb hatásokból a jelentéseket létrehozzák, helyi tartalommal töltik fel és a ma-
guk életére vonatkoztatják. guk életére vonatkoztatják. 
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